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Velikemu prijatelju v spomin
S prezgodnjo smrtjo Jakoba De¬

bevca je nastala v vrstah svobod¬
nih Slovencev velika, v marsičem
nepopravljiva vrzel. V severno¬
ameriškem Clevelandu in po dru¬
gih slovenskih naselbinah ga je
vse poznalo in cenilo. Mi, ki nas je
komunistična revolucija razkropi¬
la po celem svetu, ga nismo pozna¬
li osebno, ampak po njegovih de¬
lih, ki vsa kažejo, kako zaslužen je
bil rajni Jakob Debevec za narod
in njegove svetinje.

prijatelja svobodnih Slovencev za
pokoj njegove duše, bomo prosili
Boga, naj vzbudi med nami mno¬
go mož, ki mu bodo sledili v nese¬
bičnem delu za narod. Rajni Debe¬
vec je vzgled Slovenca, ki je za¬
pustil rodni krov, pa ga tujina ni
pogoltnila, ampak mu je dala nov
povod, da goji vse, kar je bilo do¬

ma lepega in rešuje s tem one, ki
so šibkejši in ki bi brez tuje pomo¬
či utonili v morju, ki jih obdaja.
Debevec more biti svetel vzgled in
živ glas vesti za vse nas, ki bi bo¬
disi po svojih zmožnostih' bodisi
po svojih dolžnostih morali dati
svojemu narodu del sebe, pa ne
storimo ničesar, rekoč: Kaj meni
to mar! Daj Bog, da bi Debevčev
dober vzgled imel mnogo posnemo¬
valcev !

Nemčija v novi Evropi
Rajni Debevec je bil lastnik in

urednik priljubljenega lista “Ame¬
riška Domovina”. Prav gotovo bi
si bil lahko Debevec poiskal kak
drug način dela, ki bi mu donašal
več, pa je čutil v sebi poklic časni¬
karja, ki je tisočem Slovencev, ki
jih počasi golta tujina, dolžan da¬
ti opore in vliti ljubezni do jezika
materinega in do grude pradedov.
Bog mu je dal dar pisanja in De¬
bevec tega talenta ni zakopal. Znal
je pisati tako, kakor narod govori
in kakor narod rad bere. Nepad-
kriljivi so njegovi šaljivo-poučni
prispevki, ki so skozi dolga leta
leta polnili kolono lista vsak dan in
seznanjali bralce sedaj z lepotami
in zanimivostmi starega kraja, se¬
daj z dogodivščinami po sloven¬
skih naselbinah v novem svetu.
A prišel je čas, ko je Debevec

moral moč svojega uma in vpliv
svojega lista zastaviti za večje re¬
či. Prišla je*'vojna in žalostni do¬
godki v naši domovini. Naivni in
nepoučeni zahodni svet je nasedel
komunistični propagandi in videl
v komunističnem divjanju po naši
deželi borbo junaškega naroda za
svobodo in v borcih, ki so se zlo¬
činu uprli, je videl zločince in izda¬
jalce. Malo jih je bilo, ki tej psiho¬
zi niso podlegli. In med temi red¬
kimi se dviga kot gora s svojim
kremenitim značajem Jakob Debe¬
vec, ki ni niti trenutek omahoval,
ampak takoj od začetka jasno po¬
vedal v svojem listu, da to, kar se
dogaja doma, ni borba za svobodo,
ampak zločin. Težka je bila ta bor¬
ba proti sfanatizirani slovenski
javnosti, ki je norela od navdušen¬
ja za osvobodilno borbo. Po kata¬
strofi leta 1945 je Debevec dal
svoj list na razpolago beguncem,
da so tam lahko povedali, kaj se
je dogajalo doma v letih “osvobo¬
dilne borbe”. Brez dvoma so bili ti
številni opisi Debevcu v tolažbo,
saj so jasno pokazali, da je imel
on prav. Ne le prostor so dobili
begunci v “Ameriški Domovini”,
ampak tudi list sam jim je lastnik
pošiljal po taboriščih in naselbinah
širom sveta. Samo begunci 'vemo,
kolika je bila tolažba za nas, ko
smo dobili v roke edini list na sve¬
tu, ki,nas je razumel in zagovarjal
v dneh, ko smo bili brezpravni in
obrekovani povsod.

Argentinski Slovenci, zlasti
“Svobodna Slovenija” in njene za¬
ložbe, so imele v Debevcu velike¬
ga prijatelja. Njegov list je s širo¬
kogrudno ljubeznivostjo spremljal
naša begunska pota in začetke na¬
šega novega življenja. On sam se
je osebno zavzel za naše publika¬
cije, razpečaval naš koledar, naše
knjige in kar je posebno značilno
zanj: vedno je dobil priliko, da je
pisal pismo, polno bodrilnih po¬
hval in obljub, da bo še pomagal,
ker smo “fejst fantje”.
Vsa ta velika ljubezen Debevče¬

va do trpečih sobratov je imela
svoje korenine v kremenito čistem
značaju pokojnikovem in v nje¬
govi globoki veri, ki ukazuje poma¬
gati bližnjemu v nesreči in ljubiti
svoj narod, ne z besedo, ampak v
dejanju.

Moleč ob grobu tega velikega

Med vzhodom in zahodom se je spro¬
žila prva večja bitka “za dušo nemške¬
ga naroda.” Sovjeti so razposlali pred¬
log, da naj se čimprej sklene mirovna
pogodba z zedinjeno Nemčijo; po njiho¬
vem bi taka Nemčija imela samostojno
oboroženo silo (letalstvo, mornarico in
pehoto) in nemška vojna industrija bi
bila spet svobodna. Zahodni zavezniki so
imeli nato posebno konferenco v Parizu,
kjer so s sodelovanjem nemškega kanc¬
lerja Adenauerja sestavili odgovor na
sovjetske predloge. Na “srce” nemškega
naroda so zahodni zavezniki potrkali s
predlogi, ki terjajo, da naj se vsa Nem¬
čija zedini po svobodnih volitvah v vsej
Nemčiji (te volitve naj pripravi in vodi
posebna komisija UNO), meje nove ze¬
dinjene Nemčije naj bodo določene v mi¬
rovni pogodbi, ker ne veljajo tiste meje,
o katerih se je govorilo na konferenci v
Potsdamu 1. 1945 (ko so Poljaki prišli
na Odro) in bodoča nemška vojska ne bo
služila samo Nemčiji, ampak bo vklju¬
čena v skupno evropsko obrambno obo¬
roženo silo. Zedinjena Nemčija bi po
mnenju zahodnih zaveznikov morala o-
stati zvesta vsem dosedanjim dogovorom
nemške vlade, ki so v skladu s predpisi
listine Združenih narodov. Sovjeti terja¬
jo tedaj novo Nemčijo, ki bi se lahko
svobodno odločila za vzhod ali zahod,
zahodni zavezniki pa jo že sedaj vključu¬
jejo v tak obrambni sistem, kakor si ga
sedaj grade v obrambi proti napadalno¬
sti vzhoda.

ČAST IN SLAVA NEMŠKE
WEHRMACHT

V Freiburgu v zahodni Nemčiji pa je
te dni izšla velika in luksuzno opremlje¬
na knjiga, ki obsega nad 1600 odlično
prezentiranih fotografij o nemški obo¬
roženi sili in njenih uspehih in slavnih
dejanjih v drugi svetovni vojni. Na na¬
slovni strani knjige je ponosen vzklik,
da je nemška oborožena sila ohranila
“čast in slavo’’ nemškega orožja.

Prva slika v tem albumu je fotografi¬
ja, ki kaže fuehrerja nemškega naroda
v krasni limuzini, ko se ob izbruhu voj¬
ne 1. 1939 pelje v svojo palačo. Pokojne¬
ga fuehrerja je fotograf polepšal in po¬
mladil, kolikor se je le dalo, glavni po-
vdarek pa je na praporčku, ki je na čelu
limuzine in to je lepa svilena zastavica
s kljukastim križem. Tako je ta zastava
tista, ki začenja pripovedovati o slavi
nemškega orožja. Slede slike iz prvih
dni zmagovitih pohodov po Poljski, Dan¬
ski in Norveški; ko je nemška vojska
pohodila francosko armado v severni
Franciji, se pokažejo slike, kako so Nem¬
ci vkorakali v Pariz. Po središču Pariza
se pomika nemška konjenica, na čelu pa
nosijo veliko zastavo s kljukastim kri¬
žem.

Proti sredini knjige je več fotografij
o prodiranju proti Stalingradu. To po¬
glavje se zaključi s prizorom, kako nem¬
ški vojaki prodirajo proti najvišjemu
vrhu na Kavkazu — na Elbrus, v viši¬
ni nad 5000 metrov. Spet se pokaže ve¬
lika zastava s kljukastim križem nad
stikališčem Evrope in Azije.

Knjigo zaključujejo slike najslavnejših
generalov nemške vojske; glavni povda-
rek je okoli postave generala Guderiana,
knjiga sama se pa zaključuje z vzneseni¬
mi stavki o tem, da bo taka nemška obo¬
rožena sila znala doprinesti svoj delež
za organizacijo “združene demokratske
Evrope.”

PRAVICA NA OBE STRANI

Nemški general Ernest Otto Remer je
bil tisti, ki je 20. julija 1944 zatrl v Ber¬
linu upor proti Hitlerju. V zahodni Nem¬
čiji je Remer sedaj poslanec in vodja
“državne socialistične stranke”, kateri
očitajo, da je neonacionalistična. Pred
nekaj dnevi se je moral zagovarjati pred
nemškim sodiščem zaradi tega, ker je ti¬
ste, ki so se uprli proti Hitlerju nazval
“izdajalce” in “plačance” tujih držav.
Tisti, ki so ga tožili, pa so prinesli pred
sodišče dokaze, da je bil Remer v začet¬
ku sam med zarotniki proti Hitlerju in
da je prevzel nalogo, da upor zatre, da
si sam reši glavo.
Sodišče je po dolgi razpravi — Remer-

ja oprostilo očitka, da je žalil čast ti¬
stih, ki so se uprli Hitlerju. Sicer se je
postavilo na stališče, da tisti, ki so sode¬
lovali pri uporu, niso bili izdajalci, pač
pa ni storil Remer nobenega nečastne¬
ga dejanja, ko je zatrl upor, ker je s
tem le ostal zvest prisegi tedanjim
državnim oblastem. Tudi se je sodišče
izrazilo tako, da je ugotovilo, da se to-
žiteljem ni posrečil dokaz, da je bil Re¬
mer sam zapleten v zaroto proti Hit¬
lerju.

NACISTI V NEMŠKI DIPLOMACIJI

Nasprotniki nacizma v Nemčiji so po
procesu proti Remerju čutili, da je ta
izpadel tako, da so ga pristaši Hitlerje¬
vega režima lahko smatrali za svojo
zmago. Zato so sprožili po bavarskem
radiu (ki je v ameriški zoni) veliko gon¬
jo proti nemškemu zunanjemu ministr¬
stvu v Bonnu, češ da je polno bivših na¬
cistov. Adenauerja, ki je kancler in nem¬
ški zunanji minister, so začeli napadati,
da ima okoli sebe v zunanjem ministr¬
stvu vso gardo bivših Ribbentropovih
sodelavcev. Navajali so številke: od 180
uradnikov v ministrstvu jih je 160 biv¬
ših nacistov in napovedovalec bavarske¬
ga radia je trdil, da jih še Ribbentrop ni
imel toliko okoli sebe, kakor jih ima se¬
daj Adenauer.
Kakor napovedujejo nemški vojaški

krogi, da more nova evropska oborožena
sila zanesljivo sloneti samo na nemški
vojski, tako opozarjajo nemški diploma¬
ti na pravilno vpoštevanje mesta, ki ga
naj v evropski uniji zavzema nova Nem¬
čija. Evropa, ki se skuša sedaj povezati
v evropsko unijo, obsega ozemlje, kakor
ga je v srednjem veku zajemala vlada¬
vina Karla Velikega, ki je bil sicer vla¬
dar Frankov, šteje ga pa tudi nemška
zgodovina med svoje velike heroje in
vzore. “Rajh” Karla Velikega je bil po
njihovem na pragu nove vspostavitve, ko
je bil Hitler na višku svoje oblasti. Nem¬
ški vojaški in organizatomi genij bo
namreč edini zmožen prevzeti organiza¬
cijo evropske unije v koristno smer.
Na konferenci zahodnih zastopnikov v

Parizu so francoski in ameriški pred¬
stavniki terjali hitro in pospešno izved¬
bo vseh priprav za evropsko unijo. Pri¬
tegnil jim je tudi kancler Adenauer, ki
je v več izjavah povdarjal, kako se mu¬
di, da se tolmačenje o pomenu evropske
unije v Nemčiji sicer ne izmaliči in da
se Rusom ne posreči obrniti nemškega
javnega mnenja tako, da bi naraščajoča
nemška samozavest ne videla na vzho¬
du več garancij, kakor pa na zahodu. —
Toda angleški zunanji minister Eden je
na pariški konferenci odklanjal sleherno
pretiravanje pomena evropske unije. VsS
dosedanje evropske skupne ustanove se
naj spremene v nekakšne agencije, ki
naj zaenkrat pospešujejo medsebojne

M INICIARSE LOS CURSOS DE ESTE AftO EL MUflSTERlO DE
0. PUBLKAS KARA ENfREGA DE 269 ESCUELAS

Con los 269 nuevos edificios que completamente equipados y listos para fun-
cionar se inauguraran al iniciarse los cursos del corriente ano, suma 902 las
escuelas habilitadas por el Ministerio de O. Publicas de la Nacion desde la ini-
ciacion del Plan Quinquenal.

Estas 269 nuevas escuelas tienen 1.500 aulas de clase con capacidad para
mas de 100.000 alumnos en dos turnos.

Al finalizar el presente ano el numero de escuelas entregadas al Ministerio
de Educacion pasara de 1.000.

Ademas de las escuelas primarias mencionadas precedentemente, el Ministe¬
rio de Obras Publicas ha dado termino a la construccidn de tres establecimientos
de ensenanza secundaria. Son ellos el Colegio Nacional de San Andres de Giles
y la Escuela Normal de Campana, en la provincia de Buenos Aires y la Escuela
Normal de Frias, en Santiago del Estero, con capacidad conjunta de tres mil
alumnos en dos turnos.

Las nuevas escuelas son distribuidas en la siguiente forma:
Capital Federal, 1; Provincia de Buenos Aires, 3; Catamarca, 28; Cordoba,

37; Corrientes, 18; Entre Rios, 9; Eva Peron, 3; Jujuy, 7; La Rioja, 10; Mendoza,
5; Presidente Peron, 22; Salta, 16; San Juan, 16; San Luis, 5; Santa Fe, 5; San¬
tiago del Estero, 19; Tucuman, 20. Territorio nacional de Chubut, 7; Formosa,
10; Misiones, 18; Neuquen, 5; Rio Negro, 5.

MINISTRSTVO Ih mm DELI JE ZGRADILO
269 NOVIH ŠOL

Ministrstvo za javna dela bo za novo šolsko leto izročilo prosvetni upravi
269 popolnoma dograjenih in opremljenih šol in je tako to ministrstvo od začetka
izvajanja petletnega gospodarskega načrta vlade grala Perona pa do sedaj v
vsem zgradilo 902 nove šole.

Pravkar dokončane nove šole imajo 1.500 razredov, v katerih bo lahko v
dveh turnusih obiskovalo pouk do 100.000 otrok. Min. za javna dela bo do kon¬
ca leta zgradilo še več šolskih poslopij in bo tako število šol, ki jih je postavilo
to ministrstvo doseglo število 1000.

Razen teh novih ljudskih šol je min. za javna dela dokončalo tudi šolska
poslopja za tri srednješolske kolegije in sicer dve v provinci Buenos Aires, eno
pa v provinci Santiago del Estero. V teh kolegijih bo lahko obiskovalo šolski
pouk dopoldne in popoldne do 3.000 dijakov.

Novozgrajene ljudske šole so razdeljene takoje: Buenos Aires 1, prov. Bs.
Aires 3, Catamarca 28, Cordoba 37, Corrientes 18, Entre Rios 9, Eva Peron 3,
Jujuy 7, La Rioja 10, Mendoza 5, Presidente Peron 22, Salta 16, San Juan 16,
San Luis 5, Santa Fe 5, Santiago del Estero 19, Tucuman 20, Nac. področje Chu¬
but 7, Formosa 10, Misiones 18, Neuquen 5 in Rio Negro 5.

Tudi tajni mirovni razgovori na Koreji
.me dajejo grebenih rezultatov

Ker pogajanja na Koreji niso v devetih
mesecih prišla do nikakega uspešnega
zaključka, so Amerikanci pred dnevi
predlagali, naj bi razpravljali o kočiji- j
vih vprašanjih, kakor je n. pr. vprašanje
repatriacije vojnih ujetnikov v slučaju
premirja, na tajnih sejah. Po dveh dneh
pogajanj glede možnosti tajnih sej, so
komunisti v torek pristali na to ter so že
imeli prvo tajno sejo o vprašaju izmen¬
jave vojnih ujetnikov. Kljub “tajnosti”
seje pa se je izvedelo, da niso prišli do
nobenega sporazuma, prav tako tudi ne
glede vprašanja uporabe pristanišč za
nadzorovanje premirja. Komunisti tudi
niso hoteli popustiti pri zahtevi, da je
treba ZSSR vključiti kot “nevtralno”
državo v komisijo za nadzorovanje pre¬
mirja.

trgovinske zveze, vse ostalo se naj od¬
loži, ker je še daleč čas, ko bi Anglija
mogla svoj imperij vezati na kakšno
skupno evropsko formacijo. Istočasno so
se v listih pojavile prve novice o tem,
da je Churchill odstopil od svojih nazo¬
rov o evropski uniji. Ni več zanjo, ker
ne ve, kako vlogo bo igrala Nemčija v tej
evropski uniji. Mnogo bližja mu je se¬
daj misel, da se naj med vzhodom in za¬
hodom sklene posebna pogodba o trajni
nevtralizaciji vsega nemškega ozemlja.
Zahodni zavezniki bi naj s sovjeti podpi¬
sali pogodbo, ki bi poroštvovala nedo¬
takljivost nemškega ozemlja. Nova Nem¬
čija bj imela tako posebna poroštva od
vseh sosedov in glavnih velesil na sve¬
tu in to bi dopuščalo, da Nemčiji v bo¬
doče sploh ne bi treba bilo imeti lastno
oboroženo silo.

In tako bi se po takih nazorih mar¬
sikaj v Evropi olajšalo...

Toda pred več ko sto leti je bila v
Londonu podpisana pogodba, ki je po¬
roštvovala nedotakljivost in nevtralnost
tedaj nove kraljevine Belgije. Dvakrat
je konflikt v Evropi pohodil določbe te
pogodbe in pohodil Belgijo. Kdo bi mo¬
gel terjati, da bi se našla nemška vlada,
ki bi mogla na tuja poroštva kaj dati.

Na suhozemskem bojišču še vedno vla¬
da popoln zastoj. Večjo živahnost je o-
paziti na morju ob obeh obalah, kjer a-
meriško ladjevje noč in dan obstreljuje
sovražnika. Ameriško mornariško po¬
veljstvo za Dalnji Vzhod je izdalo poro¬
čilo, da so ameriške bojne ladje že več
kot tri mesece zapletene v živahne to¬
povske dvoboje s komunističnimi obalni¬
mi baterijami skoro na vsej dolžini ko¬
rejske obale. Do večje pomorske bitke
je prišlo, ko so komunisti poskušali pred
tedni zavzeti več manjših otokov v ko¬
rejskem zalivu, ki jih drže Amerikanci,
Podvig ni uspel ter so komunisti v majh¬
nih izkrcevalnih ladjicah imeli strahovi¬
te izgube.

Ameriško letalstvo nadaljuje s poleti
nad severo Korejo, po zatrjevanju ko¬
munistov pa tudi nad Mandžurijo, kjer
naj bi zopet bombardirali več mandžur-
skih mest in vasi. Komunistična lažipro-
paganda, da ameriška letala sejejo nad
•Mandžurijo in Kitajsko mrčes z nalezlji¬
vimi boleznimi, se nadaljuje.

JOŽE MELAHER — PREDSEDNIK
SREDNJE-EVROPSKE FEDERACIJE
KRŠČANSKIH DELAVSKIH ZVEŽ

Poročali smo že o pripravah za usta¬
novitev Srednje-evropske federacije kr¬
ščanskih strokovnih zvez, ki ma namen
izdelati načrt za tako socialno in gospo¬
darsko zgraditev srednje-evropskih dr¬
žav — češko-Slovaške, Jugoslavije, Li-
tvanije, Ogrske in Poljske — in ki naj
jamči narodom v teh državah boljše
življenje v svobodni bodočnosti in daje
moč za odpor proti komunizmu.

Iz Severne Amerike nam sedaj spo¬
ročajo, da je bilo mesto predsednika
Srednje-evropske federacije krščanskih
delavskih zvez dano v roke Slovencu in
je postal začasni predsednik te federa¬
cije znani protiokupatorski in protiko¬
munistični borec ter politični in social¬
ni delavec na štajerskem g. Jože Mela-
her, hi sedaj živi v Clevelandu. Česti¬
tamo!
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IZ TEDNA V TEDEN
IZ SVOBODNEGA SVETA
USA: Ameriški senat je ratificiral ja¬

ponsko mirovno pogodbo, ki bo stopila
v veljavo, ko bodo še ostale podpisnice
deponirale slične ratifikacijske listine v
ameriškem zunanjem ministrstvu; —■
Ameriško predsedstvo vlade je z oseb¬
nim sodelovanjem Trumana izdalo do¬
kument, v katerem razlaga načela in
smernice ameriške zunanje politike od 1.
1945 dalje. V dokumentu Truman piše,
da “je naloga USA braniti svobodo in
nedotakljivost republike, prav tako pa
graditev miru, toda ne miru za vsako
ceno, pač pa miru, v katerem bodo lah¬
ko živeli veliki in majhni narodi.’’ —
Ameriška volilna borba za jesenske pred¬
sedniške volitve je v polnem razmahu.
Eisenhower je v primarnih volitvah v
številnih krajih dobil večino, tako da ga
je pričelo ameriško javno mnenje sma¬
trati kot najresnejšega kandidata za
predsednika USA. Značilnosti volilne
borbe med Trumanom in Taftom se ka¬
žejo v dejstvu, da je prvi odstopil od
predsedniške primarne kandidature v dr¬
žavi Kalifornija, drugi pa v neki drugi
državi. Eisenhower pa kljub uspehom,
ki jih žanje med ameriškimi volilci, še
ni podal končne izjave o pristanku na
predsedniško kandidaturo. Menijo, da se
bo vsaj delno izjavil na televizijskem
govoru, ki ga bo baje imel 2. aprila. —
Gallup, znani ameriški zavod za ugotav¬
ljanje javnega mnenja, je postavil na¬
slednje možnosti predsedniškim kandi¬
datom Eisenhower - Kefauer — 47:41
procentov, Kefauer: Taft — 55:30, Ei-
senhower: Truman — 62: 30, Taft:
Truman — 46: 42 procentov. — Mac
Arthur je v parlamentu države Missisi-
pi ostro napadel Trumana. Dejal je, da
'“sedanja ameriška vlada vodi svet v
vojno, lastno državo pa v roke komu¬
nizmu.’’ Ameriško časopisje je na splo¬
šno to MacArthurjevo trditev pobijalo
s. pikrimi članki proti staremu generalu.

ECUADOR: V Quito je prišlo do več¬
jih demonstracij med pripadniki dveh
predsedniških kandidatov ter je bilo več
oseb ranjenih. Policija več ali manj
vzdržuje red.

BRAZILIJA: V Braziliji vlada veliko
vznemirjenje zaradi poročil, da namera¬
vajo komunisti ob priliki proslav 30 ob¬
letnice ustanovitve brazilske KP priče¬
ti v tej državi z revolucijo. Brazilska
politična policija je ugotovila, da je bra¬
zilska vojska silno podminirana po ko¬
munistih, prav tako pa tudi številne de¬
lavske organizacije. V zvezi s tem je od¬
stopil šef brazilskega štaba, medtem ko
brazilski vojni minister ne verjame v
možnost revolucije v vojski. Predsednik
Vargas je za vsak slučaj izdal ukaz
o strogi pripravnosti za vse vrste orožja
v prestolnici in v državah Rio de Janei-
ro in Espiritu Santo. Tajna policija je
tudi ugotovila, da je bil šofer vrhovnega
šefa štaba generala Monteire, ki name¬
rava na vabilo argentinskega vojnega
ministra generala Moline obiskati v bliž¬
nji bodočnosti Argentino v zvezi z naj¬
novejšo, ameriško - brazilsko vojaško
pogodbo, član brazilske KP, ki je parti¬
ji predal številne vojaške tajne doku¬
mente. Politična policija je zato na u-
kaz predsednika Vargasa že pričela s
čistkami v vojski, ki jih bo pozneje raz¬
tegnila tudi na druga področja javnega
življenja. Proslave obletnice partije so
bile napovedane za 25. marec t. 1. jn so
potekle v relativnem miru.
ANGLIJA: Revija “Inteligence Di-

gest’’ poroča da je Stalin smrtnonevar-
no bolan in da lahko vsak trenutek um¬
re. Po informacijah te revije je v politbi¬
roju v Moskvi veliko trenje med Moloto¬
vom in Malenkovom in borba za Stali¬
novo nasledstvo.
ITALIJA: Krščanski demokrati, re¬

publikanci, socialdemokrati in liberalci
• so napravili volilni sporazum za občin¬
ske volitve, ki bodo 25. maja v srednjih
in južnih it. provincah. Povsod .bodo
nastopili s skupnimi listami na eni stra¬
ni proti komunistom, na drugi pa proti
neofašistom in monarhistom.
FRANCIJA: člani ministrskega od¬

bora Evropskega sveta so podpisali do¬
polnilo h konvenciji o človečanskih pra¬
vicah iz leta 1950. Dopolnila predvide¬
vajo ustanovitev posebnega Vrhovnega
evropskega sodišča za zaščito osnovnih
demokratičnih svoboščin. Vsebujejo tu¬
di določila glede svobode za vzgojo, svo¬
bodne volitve in svobodo raspolaganja z
osebno lastnino. — Posarsko vprašanje
preučuje sedaj posebna komisija priza¬
detih držav. Sporazum, ki sta ga v raz¬
govoru o tem problemu dosegla dr. Ade¬
nauer in Schumann tudi predvideva iz¬
vedbo svobodnih volitev v Posarju.

JAKA DEBEVEC UMRL
Iz Clevelanda v USA je prišlo te dni

v Buenos Aires žalostno sporočilo, da je
tam dne 6. marca t. 1. umrl, zadet od sr¬
čne kapi, urednik in lastnik Ameriške
Domovine Jaka Debevec. Ta novica je
vse globoko presenetila in zadela. Saj
je bil pok. Jaka Debevec, katerega so
vsaj po imenu poznali vsi slovenski be¬
gunci po raznih evropskih taboriščih
in so od njega dobivali brezplačno nje¬
gov list, v katerem jih je neustrašeno
branil pred napadi komunističnih nasil¬
nikov doma in razkrinkaval z vso neiz¬
prosnostjo njihove laži o tkzv. osvobo¬
dilni borbi. Vsi ti “raztreseni udje” na¬
šega naroda se sedaj pridružujejo v glo¬
boki žalosti za njim njegovi težko pri¬
zadeti družini ter se hvaležno spominja¬
jo brezštevilnih uslug, ki so jih bili z
njegove strani deležni.
ŽIVLJENSKA POT POK. DEBEVCA

Pok. Jaka Debevec je bil Notranjec.
Doma je bil iz Begunj pri Cerknici, kjer
je bil rojen 25. julija 1887 leta. V dru¬
žini je bilo več otrok. Najstarejši je bil
Jože, ki je šel študirat, postal duhovnik
in profesor ter dober slovenski pisatelj,
še bolj znan pa kot prevajalec Dante¬
jeve Divine Commedie. Po starosti nje¬
gov drugi brat je Matija, ki kot posest¬
nik živi še v Ljubljani. Brat Janez in
sestra Franca sta umrla. Brat Tone ži¬
vi kot krojaški mojster v Clevelandu,
njegova sestra Marija se je pa poroči¬
la z g. ravnateljem Bogumilom Remcem
v času, ko je isti služboval kot gimn.
profesor v tem mestu. Jaka je bil naj¬
mlajši. Vsi so ga imeli radi. Nanj se je
zlila ljubezen ostalih bratov, posebmo
najstarejšega, še bolj potem, ko je kot
trileten otrok izgubil mater in so ga-
vzeli na svoj dom sorodniki v Grahovo.
Kakor hitro pa je njegov najstareši brat
postal profesor in dobil službo v Ljub.
ljani, ga je takoj vzel k sebi in skrbel
stalno zanj ter ga začel šolati. Z bratom
Jožetom je tudi odšel v Kranj, kjer je
dovršil nižjo gimnazijo, nato pa v Ljub¬
ljani Mahrovo dvorazredno trgovsko šo¬
lo.
Prvo službeno mesto doma je pok.

Jaka Debevec dobil pri Vzajemni poso¬
jilnici v Ljubljani, zatem pa v upravi li¬
stov, ki jih je v Ljubljani izdajalo Kat.
tiskovno društvo. Po odsluženem voja¬
škem roku se je na to mesto vrnil še
za nekaj časa, nato je pa sledil klicu
svojega srca in se napotil v novi svet.
V Kanadi je dobil službo v nekem kam¬
nolomu. Delati je moral zelo težko, za¬
to tu ni dolgo vzdržal in je leta 1909 od¬
šel v USA, in dobil zaposlitev v Fordo¬
vih tovarnah v Detroitu. Tu je bil na¬
stavljen kot pleskar novoizdelanih avto¬
mobilov.
Pa ni bil samo navaden delavec. Že

po naravi zelo nadarjen in bister je v
prostem času študiral in bral. in si stal¬
no širil kulturno obzorje. Pisal je tudi
sestavke za liste in prišel tako v stik s
tedanjim lastnikom Ameriške Domovi¬
ne Pircem. Službo pri Fordu je pustil in
vstopil v uredništvo tega lista in postal
tudi njegov solastnik. Po Pirčevi smrti
je izplačal njegove dediče in postal sam
lastnik “Ameriške Domovine”. Sedaj se
je pravzaprav pričela šele prava živ-
ljenska pot pok. Debevca. Za list je ves
živel, gorel in mu posvetil vse svoje spo¬
sobnosti, znanje in delo ter ga tudi vse¬
binsko zelo dvignil in razširil med slo¬
venskim življem v Severni Ameriki. Li¬
stu ni bil samo lastnik, odgovorni ured¬
nik, ampak tudi glavni urednik in ured¬
nik sploh. Sam je dolgo vrsto let pisal
duhovite uvodnike, sam zbiral novice,
kot izredno duhovit šaljivec in dovtip-
než zabaval svoje bralce, kot zaveden
narodnjak jih stalno opozarjal na njiho¬
ve dolžnosti napram stari in novi domo-

GRČIJA: Dežela je znova pred vlad¬
no krizo. Do nje je prišlo radi novega
lilnega zakona s proporcionalnim volil¬
nim sistemom, proti kateremu je nasto¬
pil maršal Papagos. Kralj Pavel bo ime¬
noval novo začasno vlado, ki naj bi raz¬
pustila parlament in izvedla nove volit¬
ve.
EGIPT: Kralj Faruk je na predlog

predsednika vlade Hilali paše razpustil
parlament, v katerem je imela vafdistič-
na stranka veliko večino. Nove volitve
bodo 18. maja, novoizvoljeni poslanci
se bodo pa sestali na zasedanje 31. maja.
JORDANIJA: Češki generalni konzul

v Jeruzalemu, Franc Nečak, je zaprosil
jordanske oblasti za zaščito, Vatikan pa
za ponoven vstop v katoliške Cerkev, ker
je bil avtomatično izobčen zaradi vstopa
v KP.

vini, kot odločen katoličan jim opisoval
lepe slovenske navade ob največjih cer¬
kvenih praznikih doma. Svojemu rojst¬
nemu kraju Notranjski je kot Meniševec
postavil najlepši spomenik v številnih
sestavkih, ki jih je v svojem listu stal¬
no objavljal pod zaglavjem “Če verja¬
mete al’ pa ne”. V njih je vsem pričaral
v spomin prelepa fantovska in dekliška
leta doma, jih vodil po domačih zelenih
gajih, jim pel najlepše pesmi o doma¬
čem polju ter se stalno v njih povračal
na slovensko folkloro, da je vsem roja¬
kom ob trdotah dneva in mrazu tujine
ogreval srca s toplo domačnostjo.
V svojem listu je pok. Debevec pisal

vedno v slovenskem narodnem in katoliš¬
kem duhu, med tem, ko je večina dru¬
gih slov. listov v Sev. Ameriki pisala v
duhu mednarodnega socializma in libe¬
ralizma, pozneje pa v duhu komunizma.
Pok. Debevec pa stalno in dosledno na
slovenski protikomunistični liniji.
Radi svoje izredne družabnosti, duho¬

vitosti in prikupnega nastopa, je bil
povsod dobrodošel gost ter je imel vse
polno znancev in osebnih prijateljev ne
samo med slov. življem v Sev. Ameriki,
ampak tudi med visokimi ameriškimi
javnimi funkcionarji. V prostem času
je silno rad pohitel na lov. Veliko vesel¬
je je imel tudi z ribolovom.
Kot časnikar je v svoji “Ameriški Do¬

movini” dokazal, da je spadal v vrsto
najboljših slovenskih časnikarjev. S svo¬
jimi številnimi sestavki pa je tudi izpri¬
čal, da je bil prav tako dober slovenski
ljudski pisatelj.
V USA si je ustvaril družino. Ima

otroke Edvarda, Berto, por. Drenen, Ro¬
berta, Ralpha, Jean, por. Edukajtis ter
najmlajšega Jimmyja, “ki bo doma
imel”, kakor nam je sam pred časom
napisal na sliki svoje družine. Prva že¬
na mu je umrla. Leta 1948 se je poro¬
čil vdrugič z Mary Andolšek, ki je bral¬
cem “Ameriške Domovine” znana iz ko¬
lička “Naša Micka ma tud’ besedo”.
V Sloveniji je bil zadnjič leta 1920.

Tedaj je bila doma huda stiska. Ameriš
ki Slovenci so nabrali veliko blaga, ob¬
lek in živil. To pošiljko so tedaj sprem¬
ljali v domovino pok. Jaka Debevec, Gr-
dinov zet Jakš\č in J. Tratnik. Prva dva
kot katoličana in člana Kolumbovih vi¬
tezov, zadnji pa kot liberalec. V Ljub¬
ljani je z Jakšičem stanoval pri svojem
svaku g. ravnatelju Remcu. Tedaj je ob¬
ljubljal, da bo prišel na obisk v domovi¬
no še leta 1945, kar se pa ni zgodilo, ker
je doma zavladal komunizem, proti ka¬
teremu se je on v USA najodločneje bo¬
ril in podiral njegove laži.
Pok. Debevec pa je imel poleg svoje¬

ga poklicnega dela še vedno toliko časa,
da se je udejstvoval tudi v raznih slo¬
venskih društvih v Clevelandu.
V zadnjem času je večkrat bolehal na

srcu. Zdravniki so mu svetovali počitek,
toda brezmejna ljubezen do lista ga je
vedno od doma spravila v uredništvo,
kjer je garal naprej. Umrl je v čertek
6. marca t. 1. od pol desetih dopoldne v
St. Vincent Charity bolnišnici.

DEBEVEC NA MRTVAŠKEM ODRU

Truplo pok. Jake Debevca so iz bol¬
nišnice prepeljali v dvorano Grdinovega
pogrebnega zavoda. Tu je ležal dragi
pokojnik'vse do ponedeljka, 10. marca
t 1. dopoldne sredi številnih vencev in
šopkov. Kako globoko je odjeknila smrt
pok. Debevca v Clevelandu pričajo mno¬
žice rojakov, ki so ga prihajale kropit.
Od njega so se prihajali poslavljat tu¬
di najodličnejši predstavniki ameriške¬
ga javnega življenja, kar vse dokazuje,
kako velik ugled je pok. Debevec užival
tudi med domačini. Med prvimi je pri¬
hitel k njegovi krsti njegov osebni dol¬
goletni prijatelj guverner države Ohio
Frank Lausche, za njim clevelandski žu¬
pan T. Burke in bivši župan ter načel¬
nik demokratske stranke za Cleveland
Ray Miller.
V soboto, 8. marca, so se ob njegovi

krsti zbrali pevci Glasbene matice ter
so mu pod vodstvom Toneta šublja za¬
peli nekaj lepih slov. žalostink.
Posebno ginljivo je bilo slovo novih

slovenskih naseljencev od pok. Debev¬
ca. V velikem številu so se ob njegovi
krsti zbrali v nedeljo, 9. marca, popol¬
dne. Najprej so zmolili za pokoj duše
svojega velikega zaščitnika in dobrotni¬
ka eno desetko rožnega venca, nato mu
je v slovo deklamirala priložnostno pe¬
sem gdč. Zalka Hirschegger, pisatelj
Karel Mauser pa je v lepem in globoko
občutenem govoru očrtal lik velikega po¬
kojnika, poudaril vse njegove zasluge za

Slovence v Ameriki, prav posebno pa še
prikazal ogromno delo, ki ga je pok. Ja¬
ka Debevec storil za slovenske begun¬
ce, ki so radi komunistične morije do¬
ma morali oditi v svobodni svet.
Ko je Milačev pevski zbor ob koncu

komemoracije zapel še prelepo slovensko
žalostinko “Vigred se povrne” so se o-
orosile oči vsem slovenskim beguncem.
Tako so se poslovili v Clevelandu v ime¬
nu vseh slovenskih protikomunističnih
Slovencev po svetu od našega velikega
zagovornika in branitelja naši tamoš-
nji rojaki .

DEBEVČEVA ZADNJA POT

Pogreb Jake Debevca je bil napove¬
dan za ponedeljek, 10. marca ob devetih
dopoldne. Že pred to uro se je pred Gr-
dinovim pogrebnim zavodom zbralo iz¬
redno veliko število pogrebcev. Še zad¬
njikrat' so pokropili mirno počivajoče
truplo dragega pokojnika v krsti in se
poslovili za vedno od njega. Iz Wa-
shingtona je prihitel na pogreb svojega
prijatelja predsednik Narodnega odbo¬
ra za Slovenijo g. dr. Miha Krek, na¬
vzoč je bil pravtako pok. osebni prija¬
telj guverner Lausche, euclidski župan
Kenneth Sims, mestni administrativni
ravnatelj Mike Spino, sodnik mestffv
Euclida W. Burnes, podnačelnik DZO A.
Pryatel, predstavniki raznih slovenskih
organizacij in izredno veliko število dru¬
gih rojakov. Slovensko moško zvezo in
Ligo kat. Amerikanskih Slovencev je za¬
stopal njen glavni predsednik Matt In¬
tihar, Slovensko žensko zvezo gl. pred¬
sednica Albina Novak, Kranjsko slov.
kat. jednoto njen prvi gl. podpredsednik
Joe Nemanich. Dolga vrsta avtomobilov
se je vila od pogrebnega zavoda v cer¬
kev M. Vnebovzete, kjer je č. g. Cimper¬
man ob asistenci čč. gg. Barage in Ru¬
parja opravil pogrebno sv. mašo, ostale
molitve za pokojnika pa še ob asistenci
čč. gg. Vitusa Hribarja, Ponikvarja, O-
mana, Msgra Škrbca, Jagra, Viranta,
Andreva, Tomaca in Godine.
Po opravljenih molitvah v cerkvi se je

pogrebni sprevod pomikal po Lake Sho-
re Blvd, E. 55 St. in St. Clair Ave, mi¬
mo tiskarne ”Ameriške Domovine” na
pokopališče Kalvarija. Tu so dvignili kr¬
sto odborniki Slov dobrodelne zveze, pri
kateri je bil pok. Debevec več let v glav¬
nem odboru in nekaj časa tudi urednik
njenega glasila, glavni predsednik zveze
J. Sušnik se je pa v ginljivih besedah
poslovil od dobrega sodelavca. Za njim
je povzel besedo predsednik NO za Slo¬
venijo g. dr. Hiba Krek ter se je spom¬
nil vseh pok. zaslug in težke izgube, ki
nas je Slovence zadela z njegovo smrtjo.
Poudarjal je misel, naj bi vsi, ki stoje
od odprtem grobu dragega pokojnika
in velikega slovenskega moža nadalje¬
vali z njegovim delom.

S težkim srcem so vsi pogrebci zapu¬
ščali pokopališče Kalvarija, na katerem
ima sedaj svoj zadnji dom Jaka Debe¬
vec. Tam sedaj počiva. Misel nanj pa
bo ostala vse čase draga in ljuba vsem
slovenskim protikomunističnim Sloven¬
cem po svetu in bo v njihovih srcih ži¬
vela iz roda v rod. Kajti pok. Jaka De¬
bevec je razumel današnji veliki čas in
je kot zvesti sin svojega naroda z naj¬
močnejšim orožjem modernega časa, s
tiskom, započel gigantsko bordo proti
komunističnim zablodam že tedaj, ko je
skoro ves zapadni isvet še malikoval ko¬
munističnim nasilnikom. .
V Koledarju “Svobodne Slovenije” za

leto 1950 je o njem in o njegovi “Ame¬
riški Domovini” zapisal njegov osebni
prijatelj, sedaj tudi že pokojni France
Gabrovšek, tole priznanje in zahvalo v
imenu vseh protikomunističnih Sloven¬
cev, razkropljenih po vseh delih sveta in
v imenu pod komunisti trpečega naro¬
da doma: “Eno zadoščenje ima danes
“Ameriška Domovina” in njen urednik.
Kar je on branil, se je izkazalo kot
pravo. Ogromna večina Amerikancev da¬
nes o Titu, njegovih partizanih in komu¬
nizmu tako misli, kakor je pisala “Ame¬
riška Domovina”. Tudi med Slovenci
mnogi zapeljanci priznavajo svojo zmo¬
to. Kar je zapisanih komunizmu, teh se¬
veda ne spremeni nič drugega kakor ko¬
munistični ukaz od zgoraj, kajti v ko¬
munizmu ne sme nihče misliti s svojo
glavo.” In ko razmišlja, kako dolgo se
bo še mogla držati slovenska pisana be¬
seda med ameriškim svetom in če bo
umrla z zadnjim staronaseljencem pri¬
bija: “To pa vemo, da bo v zgodovini
našega naroda imela Ameriška Domovi¬
na od vseh ameriških listov, pisanih v
slovenski besedi, najčastnejše mesto”.

ARGENTINA
Predsednik gral Peron je odločil,

da se vsem državnim uslužbencem,
tudi upokojencem, prizna draginjski
dodatek. Ta dodatek znaša $ ,200_.
na mesec za vse državne uslužbence
stare nad 18 let. Večje draginjske
dodatke bodo dobile edinole osebe,
zaposlene v varnostni službi (policija,
žandarmerija itd.). Mlajši od 18 let
bodo dobili $ 100.— kot draginjski
dodatek. Ob tej priliki so se zboljša¬
le tudi družinske doklade. Dosedaj
so imeli pravico na družinsko do¬
klado samo tisti državni uslužbenci,
katerih dohodki (skupaj s člani dru¬
žine) niso presegali $ 850.—. Ta me¬
ja se je sedaj zvišala na $ 1.000.—.
Draginjske doklade začno teči s 1.
marcem.
V Argentini bo 1. aprila začel pouk

na vseh ljudskih in srednjih šolah ter
na univerzah. Vpisovanje otrok v
ljudske šole v Buenos Airesu in po
vseh državnih področjih bo od 28. do
31. marca. Po zadnji odredbi pro¬
svetnega ministra od letos naprej na
argentinskih šolah ne bo več pouka
ob sobotah, ker ta dan počiva delo
tudi v vseh državnih uradih.
Ministrstvo za industrijo in trgo¬

vino je izdalo odredbo, po kateri mo¬
rajo vsi trgovci s stalnimi lokali in
prodajalci živil ter ostalega blaga po
trgih in ulicah poskrbeti, da bo bla¬
go stalno na razpolago strankam v
'zadostnih množinah in količinah, da
ljudem ne bo treba več čakati v
vrstah. Da se to ne bo več dogajalo
pa mora biti v trgovskih obratih na
razpolago tudi zadostno število strež¬
nega osebja.
Min. za kmetijstvo je izdalo poro¬

čilo o stanju koruznih posevkov v
mesecu februarju. V njem navaja, da
se je tedaj stanje na koruznih posev¬
kov zaradi suše še poslabšalo ter je
prvo setev koruze v zahodnem delu
prov. Bs. Aires, na jugu prov. Cor¬
dobe in v prov. Eva Peron smatrati
za izgubljeno in so jih porabili za pa¬
šo živini. Koruzni posevki v severno-
vzhodnih področjih prov. Bs. Aires,
na področju Rosario, v središču prov.
Cordobe in na zahodu te province so
bili dobri. «
Nad Bs. Airesom je v četrtek 20.

marca popoldne, po daljši dobi suše
in velike vročine divjalo silovito ne¬
urje, ki ga je spremljal močan vihar
z bliski in gromom. Radi izredno ve¬
like količine padavin je bilo veliko
ulic in avenid tudi v središču mesta
poplavljenih. Policijske oblasti in
gasilci so morali nuditi pomoč pre¬
bivalstvu v poplavljenih krajih tudi
v okoliških mestih Ciudadela, San
Justo, San Martin, Avellaneda, La-
nus in drugod. Med nevihto je stre¬
la udarila v strelovode na glavni pa¬
lači buenosaireške policije in na kon¬
gresni palači. Vihar je povzročil ve¬
liko škodo.
Vlada je izdala novo odredbo o

varčevanju z električno energijo, ki
je nujno radi okvare 50.000 kilovat¬
nega generatorja, ki je v popravilu
in radi dvakratnega povečanja pora¬
be električne energije v zadnjih le¬
tih. Odredba določa, da industrijski
obrati, ki delajo v enem ali dveh
turnusih tega ne morejo delati med
18. in 22. uro od 1. junija do 30. sep¬
tembra, in med 19. in 22. uro od 1.
oktobra do 31. maja. Razen tega mo¬
rajo enkrat na teden dopoldne (od
8. do 12. ure) ustaviti obrat po na¬
slednjem vrstnem redu: torek: živil¬
ska industrija in tovarne za izdelo¬
vanje pijač in ledu ter frigorifiki;
sreda: tekstilna in manufaktuma in-
industrija; četrtek: metalurgična in¬
dustrija; petek: papirna, kemična, ke¬
ramična, steklarska industrija in ob
sobotah ostale industrije. Te ure ne¬
dela lahko industrije nadomeste z
delovnimi urami ob sobotah popoldne
od 13. do 17. ure. Ob nedeljah in za¬
povedanih drž. praznikih in v zgo¬
raj navedenem času morajo v vseh
tovarnah počivati vsi stroji. Po sta¬
novanjskih hišah, v katerih poraba
električnega toka presega 80 kw za
2 meseca, jo je treba zmanjšati naj¬
manj za 20%. Kot merilo je treba
vzeti najvišjo dvomesečno porabo to¬
ka v odgovarjajočih mesecih v letu
1951. Razen tega je treba skrajno
varčevati z električnim tokom celo
leto od 8.30 do 11.30 ure dopoldne;
od 1. junija do 30. septembra od 18.
do 22. ure in od 1. oktobra do 31.
maja od 19. do 22. ure. Ta odredba
velja za prestolnico in provinco Bue¬
nos Aires.
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Ilovice vz SCovenije^
§E O SNEŽENI KATASTROFI
V SLOVENIJI
V “Svobodni Sloveniji” z dne' 13. t.m.

smo poročali o veliki sneženi katastro¬
fi, ki je sredi februarja t. 1. zadela vse
slovenske kraje. Sedaj smo o tej nesre¬
či dobili še več podrobnejših poročil, iz
katerih povzemamo samo glavne po¬
datke.
V sredini februarja meseca je zapadlo

v Sloveniji toliko snega, kakor ga še
ni bilo v zadnjih sto letih. Na Tolmin¬
skem, kjer je bila katastrofa največja,
pa tolikih snežnih padavin kronika ne
navaja v zadnjih 160 letih. Snežilo je
neprestano 78 ur. Po mestih, predvsem
v Ljubljani, je bil ustavljen ves osebni
in vozni promet. Za več dni je bil ustav¬
ljen tudi ves železniški promet, ker so
bile vse proge močno zametene. Proga
Jesenice — Nova Gorica je bila n. pr.
zasnežena na 20 mestih Jter sta na njej
v snegu obtičala 2 vlaka. Na progi
Ljubljana — Postojna — Trst je bilo
zasneženih okoli 2000 vagonov. ’ Za či¬
ščenje snega je vlada v Ljubljani obja-

Po očividnem pristanku italijanske
vlade so v petek, 21. marca, italijanski
študentje in nacionalisti pričeli v Trstu
hude izgrede in demonstracije za pri¬
ključitev Trsta k Italiji. Demonstranti
so po ulicah postavili barikade proti za¬
vezniški policiji, ki jih je hotela razgna¬
ti, metali kamenje in druge predmete na
zavezniške vojake ter vpili “Dol z An¬
glijo”, “Dol z Ameriko”, “Dol z Jugo¬
slavijo”. Razgrajači so se zbrali pred
zavezniškim vrhovnim poveljstvom v
Trstu, ter zahtevali, da sedanji povelj¬
nik Trsta general Sir Thomas Wijiter-
ton sprejme delegacijo. Ta je zahtevo od¬
bil, nakar so nahujskane množice itali¬
janskih krščanskih demokratov, soci-
jaldemokratov, republikancev in liberal¬
cev tulile, da “morajo zavezniki dati za¬
doščenje za žalitev italijanskega narod¬
nega čuta.” Enega zavezniškega voja¬
ka, ki je v ustrahovanje demonstrantov
petkrat ustrelil s pištolo v zrak, je div¬
jaška množica hotela linčati ter ga je
komaj rešila policija, medtem ko so an¬
gleškega polkovnika McColma demon¬
stranti dobili v roke in ga pretepli. Po¬
veljnik Trsta Winterton je objavil, da
“nihče ne more prisiliti zavezniških ob¬
lasti, da ne bi imele in morale vzposta¬
viti red in mir v mestu”, ko je nastopi¬
la z vso strogostjo policija in končno
vzpostavila red.
V sobot-o so demonstranti objavili

splošno stavko po mestu, v nedeljo pa
znova uprizorili demonstracije ter je bi¬
lo v teh dneh ranjenih nad 150 ljudi.
To pot so demonstranti vpili tudi “Poj¬
dite na Korejo” medtem ko je zavez¬
niška policija, ki jih je podila z vodni¬
mi brizgalnami, aretirala večje število
šovinistov.
Povod za nemire je Italijanom dala

četrta obletnica zavezniške izjave o
“morebitni vrnitvi Trsta Italiji”, objav¬
ljene 20. marca 1948.

vila mobilizacijo letnikov od 1920 do
1933. Odzivu o mobilizaciji so se pre¬
težno odzvali vsi razen študentov z vi¬
sokih in nekaterih srednjih šol. Slabo
so se izkazali tudi uslužbenci fin. mi¬
nistrstva, ki so sicer vzeli lopate, a so
se z njimi skrili v vežo svoje ustanove.
Ko so jih iztaknili, so šli za četrt ure
na delo, nato sp pa spet odšli. Nič bolj¬
ši niso bili delavci iz tovarne za izdelo¬
vanje kleja. Za delo se jih je priglasi¬
lo 37, delala sta pa samo 2, ostali so pa
posedali v gostilni. Tako navajajo ljub¬
ljanski listi. V Ljubljani je odmetavalo
sneg s streh in čistilo ulice okoli 60.000
ljudi. Sneg so odvažali s 87 kamioni in
69 vozmi s konjsko vprego. * Po več¬
dnevnih naporih so po Ljubljani zopet
lahko vozili tramvaji. Obnovili so tudi
železniški promet vsaj na glavnih pro¬
gah.
Najhuje so pa bili zaradi sneženih

padavin prizadeti tolminski kraji, ki so
bili popolnoma odrezani od ostalega sve¬
ta. Dne 14. februarja so se ponekod za¬
čeli s planin trgati ogromni plazovi ter

Istočasno z izgredi v Trstu so demon¬
stracije izbruhnile tudi v vseh večjih i-
talijanskih mestih. V Rimu trajajo de¬
monstracije že dva dni nepretrgoma ter
izgredniki vpijejo poleg zgoraj omenje¬
nih vzklikov še: “Dol s Churchillom”,
“Dol z Edenom”, “Dol s Titom” in “Dol
s Stalinom”. Desničarski elementi, včla¬
njeni v neofašistični organizaciji, so
poslikali ulice z gesli proti USA, An¬
gliji in Jugoslaviji. Med vzklike proti
zaveznikom se mešajo vzkliki “Viva Du-
ce”, središče izgredov je bilo pred ame¬
riško in angleško ambasado. Množica
je napadla tudi prostore komunističnega
dnevnika “Unita”.

Podobni izgredi se dogajajo tudi v Mi¬
lanu, kjer so demonstranti nosili po u-
licah tržaško zastavo, ki so jo obesili
na spomenik Viktorja Emanuela. Hude
demonstracije so dva dni že tudi v Na-
poliju.
Italijanski poslanik v Londonu je bil

sprejet pri Edenu, ki mu je izjavil, da
se strinja z ukrepi poveljnika Trsta
Wintertona proti izgrednikom ter da
“ima vtis’ da demonstracije vodijo faši¬
sti.” V Rimu je italijansko zunanje mi¬
nistrstvo poklicalo nato ameriškega od¬
pravnika poslov Thompsona na razgo¬
vor ter mu je izreklo “nezadovoljstvo
nad Edenovimi izjavami.’’

V jugoslovanski coni Trsta vlada ves
čas popoln mir. Titovo časopisje piše, da
je demonstracije v Trstu in po Italiji or¬
ganizirala italijanska vlada sama, “ker
je hotela znova spraviti na dan tržaško
vprašanje.’’ Moskovski listi pa pišejo, da
“so izgredov krivi angloamerikanci, ker
niso hoteli izpolniti italijanske mirovne
pogodbe, po kateri bi morali končno-
veljavno proglasiti Trst kot svobodno
državo z guvernerjem na čelu.” Kakor
znano so imenovanje guvernerja vedno
preprečili ravno sovjeti.

SVOBODNA SLOVENIJA

so pod sabo uničevali vse, na kar so na¬
leteli. Silno je trpela vas Borjane, ki je
napol porušena. Plaz jo je zasul ponoči.
Zahteval je tudi smrtne žrtve ter je pod
njim našla smrt mati Roza Hrast in
njen starejši sin, staro mater in hčerko
so pa naslednji dan izkopali še živo.
Sneg je bil povsod krvav in pomešan s
senom ter je odnesel 6 hiš, lo pa jih
porušil do tal.
V Bovcu se je z gorovja Rombon

prav tako ponoči odtrgal ogromen plaz
in zasul hišo Franca Mlekuša in Ama¬
lije Kave. Izpod ruševin so izkopali 6
mrtvih, živ je ostal le sin Rafael Kave,
ki je bil 36 ur zakopan pod snegom.
Radi močnih ozeblin so mu morali pdre-
zati nogo. Največji plazovi so bili pri
vasi Kamno. Plaz je s planin drvel s
tako silo v dolino, da je zračni pritisk
10 m na vsako stran podrl vse drevje.
Sneženi plazovi so porušili veliko hiš
tudi v Baški grapi. Iz vasi Stržišče so
morali ljudi izseliti. Hribovske vasi na
Tolminskem so bile radi visokega sne¬
ga do 10 dni odrezane od ostalega sve¬
ta. Velikanski plazovi so grmeli tudi s
senožeti izpod Rešeljna nad vasjo Čadrg.
En tak plaz je odnesel 7 senikov in
hlev Marije Dobravec. Porušil je ^išo
in hlev tudi kmetu Selanu ter odnesel
hlev kmeta Jakliča. Močno so bili pri¬
zadeti tudi vsi kraji okrog Cerknega,
Vojskega, Lokev, čepovana in Gornje
Tribuše ter vasi Drežnica, Ravne, Ko¬
sec, Magozd, Jezerca, v breginjskem
kotu pa vasi Kraj, Potoki in Borjana.
V vasi Gornjo Tribušo, Vojsko in Čepo-
van so morali hrano dovažati z letali.
Največji plaz je bil v bližini vasi Vo¬
larje. Bil je tako velik, da je med potjo
ruval tudi debela stoletna drevesa. Pod
hribom Sleme je v snežnem plazu na¬
šel smrt tudi 70 letni Franc Gabršček,
doma iz Volarjev.
škoda, ki so jo povzročili sneženi za¬

meti in plazovi, je ogromna. Snežena
katastrofa je po še ne končnih podatkih
zahtevala do 50 smrtnih žrtev. Pobitih
je bilo veliko konj, govedi, ovac in koz.
Materialna škoda pa samo na Tolmin¬
skem dosega več miljard dinarjev. V ta-
mošnjih krajih je popolnoma porušenih
15 hiš, hudo poškodovanih 41, popolno¬
ma porušenih 33 hlevov, močno poško¬
dovanih nad 20 ter porušenih nad 80
drugih gospodarskih poslopij.
V Ljubljani je bila prva žrtev sneže¬

ne katastrofe Frančiška Kremžar, mati
3 otrok. V Rožni dolini je odmetavala
sneg z balkona. Radi visoke plasti sne¬
ga na strehi se je porušil dimnik, ope¬
ka je zgrmela na Kremžarjevo, katero
je nato zasul še sneg s strehe. V Lito¬
stroju se je pod snegom udrla streha
ter je tudi zahtevala smrtno žrtev.
Prav tako v železarni na Jesenicah,
kjer so našli smrt 3 delavci, 6 je pa bi¬
lo ranjenih. V Dovšah v Mislinjski doli¬
ni so našli v sneženem zametu zmrz¬
njeno Marijo Vivod, mater 5 otrok, z
Malega Loga sta se pa vračala proti
domu fanta Krže in Peček z Gore pri
Sodražici. Obtičala sta v snegu in zmrz¬
nila.
Po teh ogromnih sneženih padavinah

je nastopil precejšen mraz ter so imeli
še v prvi polovici t. m. ponekod 16 sto¬
pinj pod ničlo. Ljudje se boje samo hi¬
tre odjuge, ker bodo potem strahotne
poplave, s planin bodo pa grmeli novi

plazovi in po gozdovih napravili še več¬
je razdejanje.
Tito s svojimi sodelavci stalno zatrju¬

je, da v njegovi sedanji “socialistični”
Jugoslaviji ni verskega preganjanja. Se¬
daj pa beremo v njegovem tisku, da je
zvezna vlada v Beogradu izdala ukaz,
po katerem bodo ob koncu let. šolskega
leta ukinjane vse bogoslovne fakultete
v Jugoslaviji. Ta odredbe zadene pred¬
vsem katoliško bogoslovno fakulteto v
Ljubljani in Zagrebu ter pravoslavno
fakulteto v Beogradu. S tem ukrepom je
torej študij bogoslovja odpravljen tudi
z univerz, kakor so že prej odpravili po¬
učevanje verouka v vseh srednjih in
ljudskih šolah.
Vikar Drofenik v Konjicah izrablja

spovednico v politične namene. Tako ga
napada ljubljanski kom. tisk. Očita mu,
da je v spovednici cerkveno neporočene
žene nagovarjal, naj si zakonsko živ¬
ljenje urede tudi pred Bogom in se cer¬
kveno poroče.
Krajevni “ljudski’ 1 odbor na Savi pri

Litiji so razpustili, ker so se njegovi čla¬
ni baje ščitili pred raznimi obveznimi
oddajami in so baje zemljo podržavlje¬
nega posestva Planka dobili v uživanje
samo prijatelji predsednika KLO Sovin-
ca.
Dvema gospodarjema ni mogoče slu¬

žiti, tako vpije ljb. komunistični tisk
vadi “ne zdravih’’ razmer v Novem me¬
stu. V Novem mestu so na konferenci
kom. stranke razpravljali o “dvolič¬
nosti” raznih prosvetnih delavcev, ki po¬
učujejo mladino v šolah v “naprednem”
duhu, na drugi strani pa da so najzve¬
stejši poslušalci cerkvenih pridig in-
celo pojejo v cerkvenih zborih. Komuni¬
stični pisun vihti svoje pero in vklika,
da bo “treba spregovoriti odločno bese¬
do s takimi ljudmi.

Buenos Aires
MATERINSKA PROSLAVA
V nedeljo proti večeru sta proslavili

Slovenska dekliška organizacija in Slov.
fantovska zveza letošnji materin dan v
salezijanski dvorani na Belgranu. Kot
na praznik Brezmadežne, tako tudi na
praznik svojih zemeljskih mater naši
fantje in dekleta nikoli ne pozabijo svo¬
jih otroških dolžnosti; ne le njihove ma¬
tere, mlajši bratci in sestrice in morda
kakšni nečaki, tudi očetje in strici pride¬
jo vedno radi na to slavje in tako je bila
tudi v nedeljo dvorana polna vseh letni¬
kov, kar jih premore naša kartoteka.
Večino sporeda so izvedli otroci. Go¬

tovo so imela dekleta, pred vsemi menda
gdč. Angela Klanšek, Mija Markež in
Katica Kovač, ki so otroke vse to nauči¬
le, s tem mnogo več dela kot če bi to¬
likšen spored same odigrale in odpele.
Opravile so važen posel, kajti v teh raz¬
merah so otroški nastopi prepotrebno
vzgojno sredstvo. Kar osem točk so ab-
solvirali otroci: najprej sta fantek in
punčka v narodnih nošah izrekla svoja
voščila, potem je zbor najmanjših dekla¬
miral in pel, sledila je fantkova dekla¬
macija, nakar so nastopile punčke s
“punčkami” v naročju; zelo posrečen je
bil dvogovor Cicibana in čebele in že je
malo večji zbor v zboru odgovarjal na
vprašanja “Kako pa?”; deklamirala je
še večja deklica in nazadnje je mladinski

Stran 3.

Slovenski planinci pri postavljanju spo¬
minskega križa dne 25. II. t. L na Cerro

Capilla (2.200 m) v Bariločah.

V Gorici so v nedeljo, 23. marca vsto-
ličiti novega goriškega nadškofa Ambro-
sija.
Umrli so: V Ljubljani: Alojzij Bur-

keljc, žel. uradnik v p., Draga Gostič
Basej, Ana Snoj, roj. Kocjan, Franc,
Strle, Marjeta Zupan _ Majka, roj. Ru¬
par, Franc šulc, livar, Angela Gorišek,
roj. Melik. Lojze Kozjek, restavrater
Narodne galerije, Ludvik Mlakar, žel.
upokojenec in Jaka Baloh, major JA v
Nišu, Slavka Nebec v Rudniku, Tere¬
zija Bogataj v Celju, Nande Ferjančič
v Vipavi, Miroslav šubert v Vipavi, Jo¬
že Pogačnik, kroj, mojster v Radovljici,
Ivanka Čulibrk, roj. Lenassi v Gornjem
Logatcu in Mihael Arh v Slovenj grad-
cu.

pevski zbor zapel dve mamicam posveče¬
ni pesmi. Vse so se otroci prav dobro
in lepo naučili. — V drugem delu je naj¬
prej govoril predsednik SFZ g. Janez
Langus o temi Marijino oznanenje —
praznik mater. Govor je vžgal z vsebino
in prednašanjem. Tudi recitaciji gdč.
Vere Prijatelj in g. Marijana Lobode sta
bili brezhibno podani. Nazadnje je zbor
deklet zapel dve primerni pesmi in bil
deležen zasluženega splošnega odobra¬
vanja.

Prireditve naših mladinskih organiza¬
cij imajo tudi že svojo dobro scenično
tradicijo; to pot je bil oder zamišljen
kot tihožitje z rožami, narodno nošo,
ljudsko vezenino in molkom, kar je lepo
simboliziralo največje kreposti sloven¬
skih mater. Le-tem je hvaležna pozor¬
nost njihovih majhnih in odraslih otrok
na tem svetu gotovo najljubše plačilo.

M. M.

V nedeljo 16 marca je spet oživel slo¬
venski Paternal. Smrt znane rojakinje
Dore Groser, roj Kodelja je zbrala naše
rojake, stare naseljence pri sv. maši,
ki je bila za drago pokojnico, dolgoletno
pevko patemalskega slov. cerkvenega
zbora. K sv. maši so prišli vsi nekdanji
člani tega pevskega zbora ter so v cer¬
kvi na Avda del Čampo pod vodstvom
g. Cirila Jekšeta znova zapeli tako lepo
kot nekdaj. Ob tej priliki je imel tudi
spominski govor g. Janez Hladnik.

ITALIJANSKE DEMONSTRACIJE RADI PRIKLJUČITVE
TRSTA ITALIJI

Slovenci v Argentini

MARKO BAJUK ■ 70 LETNIK
Dne 29. marca bo gimnazijski ravna¬

telj Marko Bajuk dopolnil 70 let. Kdor
ga pozna, tega skoro ne bo mogel verje¬
ti« saj je še tako poln delavnosti, dušev¬
no tako razgiban, skoro prav takšen,
kakršnega poznamo vseh 50 let njegove¬
ga delovanja. Pa je vendarle res že se-
desemdesetletnik! Kajti v krstnih knjigah
metliške fare je zapisano, da se je Ba¬
jukovim v Drašičih dne 29. sušča 1882
rt>dil sin, ki so mu pri krstu dali ime
Marko.
Bistri belokrajinski dečko je že zgo¬

daj pokazal svoje nagnjenje za glasbo in
Se je že v Alojzijevišču pečal z njo, zla-
sti ga je mikala narodna pesem. Ko je
končal ljubljansko gimnazijo in odslužil
sv°j enoletni vojaški rok, se je vpisal na
uunajsko univerzo, kjer je študiral kla¬
sične in tudi slovanske jezike. Hkrati pa
Je ves gorel za glasbo. Na Dunaju je kot
c -an kat. akad. društva “Danica” vodil
'udi pevski zbor slovenskega društva
Straža”, v katerem so se zbirali zlasti

kat. delavci in rokodelci, ki so ,pre-
Bivali na Dunaju.
Po končanih študijah je postal gimn.

Ptofesor za klasične jezike in slovenšči¬
ni najprej na ljubljanski I. drž. gimna¬

ziji, potem pa na III. Na prvi je pou¬
čeval tudi šolsko in cerkveno petje. Po
končani prvi svetovni vojni, ki se je je
s svojimi Dalmatinci kot četni poveljnik
udeleževal na vseh evropskih frontah,
je leta 1919 spet nastopil profesorsko
službo, hkrati pa se je spet lotil glasbe¬
nega dela. Najprej je prevzel mesto pe¬
vovodje tedanjega elitnega zbora pev¬
skega društva “Ljubljana” in ga visoko
dvignil. Potem pa je začel organizirati
podeželske zbore posameznih prosvetnih
društev ter jih leta 1920 povezal v
“Pevski zvezi”. Kot njen predsednik je
sistematično obšel vse pevske zbore, jim
prirejal pevske in glasbene tečaje ter jih
tako usposobil za večji skupni nastop.
In je dosegel, da je ob kat. shodu na
Kongresnem trgu v Ljubljani pod nje¬
govo železno taktirko že nastopilo v
skupnem zboru več ko 300 slov. pevcev
iz vseh delov Slovenije, in sicer z naj¬
večjim uspehom. Višek pa je bil dosežen
na evharističnem kongresu na Stadionu,
kjer je 10 let kasneje nastopilo že 3000
slovenskih pevcev. S takšnim zborom
se ne morejo postaviti niti veliki narodi.
Da smo zmogli t0 Slovenci je Bajuko¬
vo delo! On je bil tisti, ki je bolj ko

katerikoli drugi slovenski glasbenik znal
pevsko kulturo v ljudstvu vsaditi in
poglobiti. Hkrati je Bajuk izdal 5 zvez¬
kov harmoniziranih slov. narodnih pes¬
mi, 2 zvezka Odmevov iz naših gajev,
prirejal partiture za tamburaške zbore,
v “Cerkvenem glasbeniku” objavljal
svoje cerkvene mašne pesmi, urejeval
“Pevca”, glasilo “Pevske zveze” in že
leta 1922 izdal svojo “Pevsko šolo”, o
kateri pravi kritika, da se je Bajuk v
njej pokazal izkušenega teoretika in
praktika. Ob svoji 70 letnici je ravna¬
telj Marko Bajuk opravičeno lahko po¬
nesen na svoje ogromno delo, ki je pev¬
sko kulturo med Slovenci visoko dvigni¬
lo.
Vse to velikansko in ogromno delo pa

je Marko opravljal poleg svojih profe¬
sorskih službenih dolžnosti. In kot pro¬
fesor ni bil nič manj goreč, vesten in
natančen, hkrati pa kot izkušen in mo¬
der pedagog prizanesljiv, kjer je bilo
treba. Učencem je znal kar vlivati vesel¬
je do klasičnih jezikov, zlasti pa do
slovenščine. Višek svojih vzgojitelj¬
skih sposobnosti pa je pokazal kot rav¬
natelj klasične gimnazije v Ljubljani,
zlasti v letih zadnje vojne. Tu je bil ne¬
omajno na svojem mestu kot pedagog,
kot Slovenec, kot človek in kot veren
katoliški kristjan.

In ko je z nami prišel v begunstvo,
je bila njegova prva skrb-mladina. Na
njegovo pobudo je Narodni odbor takoj
sklenil v begunstvu ustanoviti slovenske
šole. To je z njemu lastno odločnostjo
in iznajdljivostjo izvedel spet Marko Ba¬
juk, katerega je N. O. imenoval za nad¬
zornika vseh slov. šol v begunstvu. In je
kar pričaral, kar je bilo treba: prosto¬
re, učila, knjige itd. Pod njegovim vod¬
stvom je slovenska begunska gimnazija
(ki je začela delovati že v Vetrinju) v
Lienzu tako napredovala, da je angleški
nadzornik o njej poslal v London poro¬
čilo v katerem jo nenavadno pohvali,
naglaša njene uspehe in metode ter
pravi, da se lahko kosa z angleškimi za¬
vodi in da jih celo prekaša. To je bilo ve¬
liko zadoščenje dijakom in profesorjem,
zlasti pa ravnatelju Marku Bajuku. In
prav je, da danes ob njegovi 70 letnici
to javno pribijemo — njemu v čast in
zasluženo zadoščenje.

Ko je čez nekako poldrugo leto lien-
ško taborišče bilo razpuščeno in prese¬
ljeno v Spital, je grozila nevarnost da
slovenske gimnazije ne bodo več pusti¬
li. Bajukovi bistri spretnosti in žilavo-
sti se je posrečilo gimnazijo rešiti. Ta-
boriška oblast je dala dovoljenje, a ba¬
rako za sv®jo gimnazijo naj si Sloven¬

ci sami postavijo. Prvi je vzel kramp v
roke ravnatelj Marko Bajuk in prvi za¬
mahnil v že zamrznjeno zemljo ter svo¬
jim dijakom dal najplemenitejši vzgled,
da je za ohranitev slovenske skupnosti
in kulture treba prijeti za vsako delo,
ki je potrebno, in se ne bati nobenih
žrtev.

Takšen je naš današnji slavljenec. Se¬
demdeset let obhaja. Eh, kaj bodo leta!
Zlasti pa njemu, ki je kot 67 letnik pri¬
šel v Argentino in kar prijel za kramp,
ne da bi se zanašal na pomoč od kogar¬
koli. Neugnano delaven in žilav, bister
in iznajdljiv, odločen in dosleden, ne¬
upogljiv in jasen, hkrati pa ljubeč mož
in oče svoji družini ter do smrti zvest
svojim kat. vzorom in načelom, ki jih
hrani še iz očetnje hiše v Drašičih, ki
si jih je izoblikoval v Alojzijevišču in v
Danici, ki jih je izpričeval v vsem svo¬
jem življenju in ki je za nje trpel v be¬
gunstvu in izseljenstvu, pa mu vse to
trpljenje ni mar—to je ravnatelj Marko
Bajuk ob svoji 70 letnici. Prav je, da bi
se ga tega dne hvaležno spominjali v
molitvi vsi Slovenci, zlasti pa njegovi-
bivši učenci, ki so uživali plodove nje¬
govega prizadevanja, skrbi in žrtev.

Bog ga živi še mnogo let!
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SLOV
VSA

E N C I PO SVETU

Igralci “Slovenskega odra” v Cleve¬
landu bodo v nedeljo 23. marca popoldne
uprizorili v cerkveni dvorani pri Sv.
Lovrencu žaloigro “Reka”, ki so je v
Clevelandu prekrstili v “Domačijo ob
Visli”.
Pred igro bo prevzvišeni g. dr. Rož¬

man govoril o svojih vtisih z zadnjega
obiska v Argentini. Prireditev je pod po¬
kroviteljstvom Lige kat. amerikanskih
Slovencev. Čisti dobiček je namenjen za
slovensko semenišče v Argentini.

Kanada

FRANC KOŠIR — 50 LETNIK

V družini svojih prijateljev je 4. mar¬
ca t. 1. praznoval 50 letnico rojstva g-.
Franc Košir, biv. župan in gostilničar
iz Črnega vrha. L. 1945 je z ostalimi
protikom. Slovenci zapustil domovino in
se umaknil najprej na Koroško, odko¬
der je 1. 1948 odšel v Rochdale v Angli¬
jo. Tu se je izučil v tekstilni stroki.
Kakor že prej doma, je tudi v An¬

gliji med našimi rojaki razvil izredno
delavnost na prosvetnem polju. Sodelo¬
val je pri gledaliških predstavah, pri
pevskem zboru in dopisoval v slov. pro¬

tikomunistične liste v USA in Argenti¬
ni. L. 1951 je zapustil Anglijo in odpo¬
toval v Kanado. Naselil se je v Toron¬
to, kjer je dobil tudi zaposlitev. Takoj
po prihodu sem se je vključil v našo
tuk. slov. skupnost in krepko poprijel
za delo, kjer je bilo potrebno. Ves vnet
je za dobro stvar in se udejstvuje na
prosvetnem in dobrodelnem področju. Je
tudi poverjenik Svobodne Slovenije in
vseh knjig njene založbe.
Svojo 50 letnico rojstva je praznoval

daleč od svojega toplega doma, daleč
od žene in 7 otrok. Vsi njegovi številni
prijatelji mu za ta življenski jubilej že¬
limo mnoga zdravja in božjega blago¬
slova!
Tem željam se pridružujejo tudi ured¬

niki “Svobodne Slovenije”.
Dne 3. marca je bil v dvorani kolegi¬

ja sv. Jožefa koncert slovenskih pesmi.
Udeležilo se ga je veliko število novih
slov. Kanadčanov, kakor tudi starih na¬
seljencev.
Pevski zbor je nastopil pod vodstvom

g. Renerja, ter je žel za dovršeno od¬
peti koncertni spored splošno odobrava¬
nje.
Na koncertu je nastopila z violino tu¬

di gdč. Fajsova, ki je prav tako lepo po¬
dala svoj program.

Slovenci v Argentini
HLamus
Cerkev Sv. Jožefa v Lanusu, kjer pa-

stiruje č. g. Hladnik, se polagama pre¬
navlja. Sčasoma bo postala dostojna
župnijska cerkev. V zadnjem času je do¬
bil cerkveni zvonik lično streho s kri¬
žem, stoječim na velikem bakrenem ja¬
bolku. Za prenavljalna dela pa so še
vedno potrebna denarna sredstva. Žup-
ljani pomagajo, kolikor morejo; od časa
do časa pa je potrebna pomoč tudi iz
širšega okoliša; — novonaseljeni Sloven¬
ci radi prispevajo, kolikor jim dopušča¬
jo prilike.
Sedaj se je našel dobrotnik, ki je v

namene za zidavo podaril župni cerkvi
svoje stavbišče, ki se nahaja v skupnem
slovenskem zemljišču v Lanusu. Vodstvo
gradnje se je odločilo, da bo to stavbišče
— lot št. 1 v Manz. D — s površino
157 m2 dodelilo enemu izmed dobrotni¬
kov, ki bo zanj plačal celih $ 10.—. Sreč¬
nega dobitnika bo določil žreb Državne
loterije dne 9. julija letos. Razen tega
stavbišča bodo nagrajeni trije nadaljni
izžrebanci z denarnimi dobitki po $ 300,
200 in 100. — Srečke po $ 10 so na pro¬
daj v župnišču v Lanusu in v pisarni
Društva Slovencev na Vietor Marti-
nez 50.

Rojaki! Segajte po teh srečkah. Naj¬
srečnejšemu bo žreb prisodil v last lepo
stavbišče za malenkostnih 10 pesov. Či¬
sti dobiček tega žrebanja pa je določen
za adaptacijska dela pri lanuški cerkvi.

Cordoba
Jože Penko-sedemdesetletnik
V Las Rabonas — pod eordobskimi

planinami je 14. marca t. 1. je zdrav in
dobro razpoložen praznoval sedemde¬
setletnico g. Jože Penko, ki se je lani s
province Buenos Aires preselil s svojo

Avstralija
Od časa do časa objavite tudi poro¬

čilo o življenju naših ljudi v daljnji Av¬
straliji. Danes se Vam oglašam tudi jaz
in Vam morem potrditi samo to, kar so
Vam že drugi pred mano sporočili, da
nas je Slovencev tu v Avstraliji razme¬
roma malo. In še ti smo raztreseni po
tem širnem in pustem svetu. Ld redko
naletiš na našega človeka in tedaj se
čutiš srečnega, da se lahko z njim po¬
govoriš v domači govorici. Velika veči¬
na novih naseljencev, ali kakor nam tu
uradno pravijo New Australian, tvorijo
Poljaki, ki so se v drugi svetovni vojni
borili na strani zahodnih zaveznikov v
Andersovi armadi. Organizacij, ki bj;
prirejale kake prireditve, nimamo. V tem,
pogledu ste Vi v Argentini veliko na
boljšem .Zato je tako meni, kakor vsem
ostalim našim rojakom tu v veliko ute¬
ho vaš tednik “Svobodna Slovenija”, ki
nam stalno poroča o vsem, kar se dogaja
med vami v Argentini in med trpečim
narodom doma.

gospo Alojzijo pod cordobske planine.
G. Jože Penko je naš notranjski rojak.

Še kot mlad fant je odšel na Dunaj, kjer
je ostal kljub nemškemu okolju zave¬
den Slovenec. Dobil je službo pri poštni
upravi ter se je že tam seznanil z vo¬
dilnimi slovenskimi poslanci, predvsem
s pok. dr. Korošcem. Leta, 1918 se je
vrnil v Ljubljano in nastopil službo pri
poštnem ravnateljstvu .Med nižjim
poštnim uslužbenstvom je bil zelo pri¬
ljubljen ter je kot predsednik njihove
strokovne in stanovske organizacije za¬
nje veliko dobrega storil. Pod župano¬
vanjem Dr. Adlešiča je bil tudi član
mestnega občinskega sveta mesta Ljub¬
ljane. Bog ga živi še mnogo let!

Vse smo že imeli pri nas: tri nove ma¬
še ali vsaj njih ponovitve, 5 krstov, 2
smrtna slučaja, dvakratni obisk Prev-
zvišenega, slovenske poroke pa do 8.
marca t. 1. še hi bilo pri nas. Tega dne
sta pa stopila pred oltar v cerkvi San¬
to Domingo gdč. Albina Prezelj in g.
Milan Mažgon. Mladi par je poročil g.
prof .Levstik, med poročnim obredom
pa je prepeval pevski zbor pod vodstvom
g. Grdina.
. .Po cerkveni slovesnosti so bili vsi
svatje povabljeni na nevestin dom, kjer
je bila prava slovenska ohcet. Novopo-
ročenca sta tu pozdravila g. prof. Lev¬
stik, v imenu slov. cordobske skupno¬
sti jima je pa želel vso srečo g. Jaz¬
bec, in se posebno zahvalil nevesti za
njeno sodelovanje pri pevskem zboru.
Na ohceti je pridno prepeval naš pevski
zbor in samo še večal lepo domače ženi-
tovanjsko raspoloženje. Novoporočen-

cema želimo vso srečo v novem življen¬
ju.

OSEBNE NOVICE
t Jože Zgonc. V soboto, 22. marca, je

v buenosaireški bolnišnici Rawson po
kratki bolezni umrl 22 letni Jože Zgonc.
Njegovi osebni znanci in prijatelji ter
ostali rojaki so ga spremili k večnemu
počitku na buenosaireško pokopališče
Chacarita v ponedeljek, 24 marca 1952.
Družina Zgončeva iz Notranjskega je bi¬
la že med kom. revolucijo doma hudo
prizadeta. Komunisti so ji pobili 4 sino¬
ve in tudi njihovo mater, sedaj je v Ar¬
gentini umrl še peti sin. Globoko potrtim
staršem izrekamo iskreno sožalje, pokoj¬
ni Jože pa naj v miru počiva!
f Dolores Peternel. Dne 18. marca

1952 je preminula v Bs. Airesu Dolores
Peternel, hčerka g. Rudolfa Peternela in
ge Helene, roj. Beltram. Pokopali so jo
19. niarca 1952 v Bs. Airesu na Chaca-
riti. Težko prizadetim staršem iskreno
sožalje.
Nesreča. Pri delu se je težje ponesre¬

čil g. Franc Kogovšek, s stanovanjem v
ulici Moretto v Bs. Airesu. Zlomljene
ima kosti v desni rami. Želimo mu sko¬
rajšnjo popolno ozdravitev.

V Clevelandu, USA, nam je dne 6. marca 1952 umrl naš
ljubi brat, svak in stric

Gospod dAKA DEBEVEC
urednik in lastnik “Ameriške Domovine”.

Prosimo, spominjajte se ga v molitvi!
Buenos Aires — Ljubljana, 26. marca 1952.

Žalujoče družine
Bogumil Remec, Debevec in Dr. Debeljak

Dne 6. marca 1952 je v Clevelandu prenehalo biti plemenito
slovensko srce gospoda

Ja h ob a Bebe v e a
lastnika in izdajatelja “Ameriške Domovine”

Blagi pokojnik je bil odločen zagovornik in velik dobrotnik slo¬
venskih protikomunističnih beguncev v letih njihovega trpljenja
in zapuščenosti. Zanje je zastavil ves svoj velik vpliv, ugled in
premoženje, da jim je otel dobro ime in lajšal bedno življenje.
Bog mu bodi za vse to bogat plačnik; molimo za pokoj njegove

duše in ohranimo ga trajno v hvaležnem spominu!
Buenos Aires, 26. marca 1952.

Društvo Slovencev

t
Vsem svojim prijateljem sporočamo žalostno novico, da je v

soboto, dne 22. marca t. L, po kratki bolezni umrl v Buenos Airesu
naš dobri prijatelj in tovariš

Gospod doze Egone
K večnemu počitku smo ga spremili v ponedeljek, 24

1952 na buenos aireško pokopališče Chacarita.
Dragega prijatelja bomo ohranili v trajnem spominu!
Naj počiva v miru v prezgodnjem grobu! To mu iskreno žele

Slovenski fantje iz Miramara

marca

PRODAM zemljišče v Lanusu, 379
kv. metrov. Vsa pojasnila dobite v
calle Cosquin 1064, Buenos Aires.

Vse šolske in pisarniške potrebščine.

Rožne vence raznih vrst, od preprostih do naj finejših, primernih

za darilo.

Kipe, podobe, svetinjice, podobice.

Nalivna peresa, birome svinčnike.

Vam nudi

SANTERIA y PAPELERIA "SANTA JULIA"
Vietor Martinez 39, Buenos Aires

Društveni oglasnik
Vse članice in člane Društva Sloven¬

cev prosimo, da znova vplačajo 3.— pe-
sose posmrtninskega prispevka.

Društvo Slovencev

“V kraljestvu palčkov” je naslov lepi
mladinski igri, ki nam jo bo na belo ne¬
deljo, dne 20. aprila, pokazala naša mla¬
dina na družinski prireditvi na Prista¬
vi. Vabimo vso slovensko mladino in
njihove starše, pa tudi vse ostale, da se
družinske prireditve udeleže.

CERKVENI OGLASNIK
DUHOVNA PRIPRAVA
ZA VELIKO NOČ IN SPORED
VELIKONOČNIH POBOŽNOSTI
1. Teden pred cvetno nedeljo duhovne

obnove.
Ramos Meja: Četrtek, 3. apr., petek

4. apr. ob pol 8. zv. ter soboto 5. apr.
ob 7. zv. — blagoslov, govor in spove¬
dovanje, nedelja 6. apr. ob 7. sv. maša
z govorom in skupno sv. obhajilo.
San Martin: Četrtek 3. apr., petek 4.

apr., sobota 5. apr. ob 7 zv. sv. rožni
venec in postni govor, nato blagoslov z
Najsvetejšim, vmes spovedovanje 3 slo¬
venskih duhovnikov. Nedelja 6 apr. ob
pol 9. zj. pri slov. službi božji zaključni
govor in skupno sv. obhajilo.
Florida: četrtek 3. apr., petek 4 apr.

in soboto 5 apr. ob 8. zv. govor in bla¬
goslov ter spovedovanje. V soboto po¬
poldne ves čas spovedovanje. Nedelja 6
apr. ob pol 9. zj. sv. maša, govor in
skupno sv. obhajilo.

2. Veliki teden.
V Buenos Airesu za vse Slovence.
Vel. četrtek ob 7. zvečer sv. ura pred

sv. Rešnjim Telesom v kapeli mariani-
stov, Rivadavia 5662 poleg Slov. pisai*-
ne. Govor, ura molitve in prilika za sv.
spoved.
Veliki petek ob 7.15 zv. na Belgrano,

kjer je nedeljska služba božja (c. Bel¬
grano 38,63, Belgrano y Yapeyu). Sv.
križev pot, pridiga za Veliki petek in
prilika za sv. spoved.
Procesija Vstajenja za , Slovence bo

Veliko soboto 12. apr. ob pol 6. pop. na
c. Belgrano 3863, Belgrano y Yapeyu,
blizu San Carlos.
Za Slovence na Ezeizi in okol. je sv.

maša v nedeljo 30. marca ob pol 11.
dop. v župni cerkvi na Ezeizi. Pred ma¬
šo od pol 10. dalje je spovedovanje.

Marsikdo še ne ve...
.. .da so bliski navadno dolgi od

8 do 16 km. Najdajši blisk, ki so
ga do sedaj ugotovili, je bil dolg
17 km.
.. .da je slon edina suhozemska

žival, ki ne more skakati.
.. .da noben človek ne loči barv

skoro eno leto po rojstvu. Vid je
popolnoma razvit šele po dveh le¬
tih življenja.
.. .da najnovejša letala na reak¬

cijski pogon porabijo na uro do
8000 litrov tekočega, goriva, t. j.
več kakor ga v istem času porabi
težka križarka. V eni minuti pora¬
bijo toliko goriva, kolikor ga po¬
rabi težak avto po tisoč kilometrov
vožnje.

"€ASA ® ® ¥ U”
OLAZABAL 2336
pol kvadre od Cabilda 2300

girarma m zlataraa
Tel, 76-9160

BUDILKA — višek obzirnosti in prizanesljivosti.
Prejeli smo najnovejše nemške budilke znamke “KAVALIER”. Svoje
lepo ime zaslužijo zaradi tega, ker opravljajo svojo nalogo na najbolj
obziren in vljuden način. Svojega gospodarja spravijo iz postelje ta¬
ko, da ga pri tem živčno preveč ne razburijo. Ob določeni uri začne
budilka lahko tolči na svoj zvonček, desetkrat zaporedoma v presled¬
kih desetih sekund. Kdor ima rahel spanec, se bo že pri prvem udar
cu prebudil. Kdor pa spi tako trdno, da ga ti udarci ne bi prebudili,
tega vrže nato budilka iz postelje z vsem svojim ropotom.

AVTOMATIČNE URE
znamke Cyma, Unver, Record Watch Geneve, Hidalgo — kakor tudi
solidne švicarske ure v najnovejši izdelavi in modernih oblikah.

POROČNE IN ZAROČNE PRSTANE — v 18 krt zlatu.
VSA POPRAVILA UR IN ZLTNINE TER NAKITA — točno, hitro in

aanesljivo.

Vsem cenjfenim rojakom
sporočava,
da sva

se s svojo krojaško delavnico
preselila na

Ulico RAUCH 1780, MORON
(4 kvadre od postaje)

Se priporočava

d n n e z S t a r č i e
in

Viktor Potočnik

Diplomirani gradbeni tehnik

JOŽE RUS
t

izdeluje načrte za pritlične in eno¬
nadstropne hiše; preskrbi odobritev
in overovljenje le —- teh na mest¬
nem uradu; daje nasvete za gradnjo;
prevzema stavbna dela v celoti.

Hočeš prijeten dom? Postavi Ti
ga skrbno in z najmanšimi stroški:
Jože Rus, gradbeni tehnik, Calle
Molina 1114, Liniers; od postaje 10
kvadrov po Montielu do Tonelera.
Informacijo tudi na Vietor Martinez
50 osebno ali po pošti.

POIZVEDBA
Kdor ve za naslov in sedanje bivališče

Antona Thalerja, doma iz Sorice pri Že¬
leznikih — v Argentino je pred leti pri¬
spel iz Špitalskega taborišča, naj bo ta¬
ko dober in naj ga sporoči upravi Svo¬
bodne Slovenije. Zanj se zanima njegov
prijatelj.

©BVFSTILA
DEKLETA! V nedeljo 30. t. m. ob

pol 8 h zjutraj se dobimo na postaji
San Fernando. Od tam odidemo skupno
na izletno točko. Tiste, ki stanujejo bli¬
zu Liniersa, pa se dobimo ob pol 6 h
pod mostom pri začetni postaji omnibu¬
sa 206. Hrano prinesemo s seboj.
Po sv. maši bomo odšle na otok, kjer

bomo imele priliko za kopanje, šport in
igre, Pojdemo ob vsakem vremenu.

Odbor SDZ

STAVBIŠČA LANUS

Kdor bi želel kupiti stavbišče na slo¬
venski zemlji v Lanusu, naj se zglasi
ob sobotah popoldne ali v nedeljah med
11. in 12. uro v Slovenski pisarni pri
našem zastopniku. Sedaj je par lotov
na razpolago iz druge roke. Pogoji so
ugodni. Kdor ima interes, naj pohiti.

Paket! prispejo v 2 © «8 si e li
Najboljše In najcenejše pakete pošilja v Slovenijo in Evropo sploh

« a m m m, ix a 99
Osebno: AVENIDA BELGRANO 1323, Buenos Aires — Tel. 37-6904

od 8. — 12.30 in od 14.30 — 20. ure.
Pismeno: CASILLA DE CORREO No. 3985, BUENOS AIRES

Vsi paketi so zavarovani! Vsako, tudi najmanjšo škodo povrnemo v celoti.
Kvaliteta prvorazredna! Zahtevajte naš veliki cenik.

Tu navajamo samo nekatere cene.

1000 tablet PAS: § 500.—. Za Bolgarijo pri vsaki letalski pošiljki $ 60.-- več.
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